

LA CRÓNICA.

PERIODICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERATURA Y ANUNCIOS.

AÑO XVII.

Ciencia, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad. — Ejemplar de 127 obras nuevas u enviadas a la redacción e inserción gratis de los anuncios en la misma. — LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

BADAJOS 23 DE MARZO DE 1880.

En toda España 5 rs. mensuales. — En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre. — La suscripción debe pagarse adelantada en libranza de giro múltiple. — Anuncios y comunicados a precios convencionales. — ADMINISTRACION, Benegas 3, á donde se dirigirá la correspondencia.

Núm. 1165

LA CRÓNICA.

SAGASTA Y EL NUEVO PARTIDO.

La actitud del general Martínez Campos ha venido á determinar un movimiento político en las oposiciones dinásticas, que si no nace de ningún pensamiento ni programa propio de aquel, dá motivo á ciertos elementos para procurar una concentración de fuerzas afines, constituir un partido *al uso* y creerse con derecho al poder.

Todos convenimos en que el general no es hombre político, ni mucho ménos que tenga un sistema ni pensamiento políticos, y sin embargo, lleva en estos momentos á la vida de los partidos tal influencia, que su nombre es la base y fundamento primero del hecho más trascendental ocurrido desde la restauración.

Diríase que las fracciones que lo elijen como punto de partida de su nueva evolución, habían encontrado la piedra filosofal que les depara la felicidad futura. Esto dá idea del valor de los partidos que tan fundamentalmente se forman y constituyen.

Pero dejando á un lado cuestión que no entra en nuestros propósitos examinar hoy el nuevo partido en vías de formación trae á nuestro modo de ver aparejadas grandes dificultades para la situación que nos rige desde hace cinco años. El partido se formará, no lo dudamos, pero ¿y el partido constitucional? ¿Qué suerte le estará reservada á Sagasta y los suyos con la creación de un partido nuevo, centro entre los constitucionales y el actual gobierno?

La discusión y aprobación de los presupuestos de Ultramar parece ser el último día de vida del Sr. Cánovas y del partido conservador-liberal en las esferas del poder, y para entonces tendremos dos partidos, dando por hecho la formación del nuevo, que aspirarán igualmente á merecer la confianza de la corona. ¿Cuál de ellos la obtendrá? He aquí un problema para los que desean conocer de antemano estas soluciones; pero lo cierto es, que el hecho dependerá de más de una circunstancia al formarse y constituirse el nuevo, que debe tenerse muy en cuenta para hacer cualquier cálculo.

Damos por supuesto que el nuevo partido se forme, sin meternos á averiguar la legitimidad política de su constitución; pero lo que no creemos

viabile en el movimiento recientemente iniciado es, que Sagasta y el constitucionalismo en general constituyan base alguna para su formación.

Sagasta revolucionario no ofrece confianzas á la restauración para confiarle el poder y el porvenir de la dinastía, y Sagasta pasando y aceptando sin restriccion alguna por la Constitución del 76, deja de ser lo que es, lo que representa, lo que vale entre los mas de los suyos, para convertirse en mero servidor de los acontecimientos y perseguidor á toda costa del poder. Ya lo ha dicho la prensa autorizada por el interesado: «si algun movimiento realiza será en sentido más liberal»; con lo cual se separa por completo del centro y de Martínez Campos y se aleja, al parecer, mas del poder.

Pero deben llamar mucho la atención esas mismas declaraciones, dado el valor que tienen siempre en los labios del jefe de los constitucionales, que conoce mejor que ninguno la necesidad de inspirar confianza para ser Gobierno.

Podrá la parte más conservadora de los constitucionales ir con el señor Navarro y Rodrigo á formar con los centralistas y el general, y quien sabe si algunos elementos de la mayoría; se constituirá una agrupación numerosa y tal vez un partido; pero las declaraciones del Sr. Sagasta, dado que sean dogma entre la mayoría de sus amigos, pone en cuestión el que el nuevo partido obtenga desde luego el poder en la primera crisis. No ha hecho el Sr. Sagasta tales declaraciones, á tontas y á locas, como suele decirse.

Nada peor podía ocurrir al Sr. Cánovas del Castillo, que la formación de un tercer partido y más si en él figura el hombre más simpático á la dinastía: el general Martínez Campos. A sus intereses importa dificultar y contrariar un factor nuevo de la política, no tan temible por el presente como por el porvenir, que se hará sentir poderosamente en la influencia personal que de otro modo había de ejercer siempre el Sr. Cánovas. Y dado esto, racionalmente podemos pensar, que el Sr. Sagasta ha hecho sus declaraciones confiado en un apoyo ó influencia en su obsequio, cerca de la corona, por parte del actual presidente del Consejo.

Si así es, en la próxima crisis se presentarán dos pretendientes que

lucharán con análogas fuerzas; el Sr. Sagasta, apoyado por Cánovas, de un lado, y el nuevo partido, más simpático sin duda á la dinastía, del otro. ¿Quién vencerá á quien? No es posible aventurar juicio acerca de la solución y menos dadas las condiciones de la política actual; pero si por nuestro voto hubiera de resolverse la crisis dentro de esas dos soluciones, no sabemos por qué interior presentimiento, la decidimos en obsequio del general y de los centralistas.

Lo mejor del caso sería, después de todo, que ambos contendientes se quedaran iguales y el Júpiter de la restauración flotando sobre las desdichas y las esperanzas perdidas de ambos; tendría que ver; y como algo más anómalo hemos visto en nuestra política desde hace cinco años, nos ha de ser permitido considerar también, como posible solución de la próxima crisis, el que el Sr. Cánovas del Castillo continúe en el poder.

Las prisiones de Estado rusas, más misteriosas y secretas que las de la Inquisición, se han abierto al fin para un escritor que, penetrando libremente en ellas, gracias á la órden expresa de un gran duque, ha revelado al mundo lo que son y lo que contienen.

Las prisiones visitadas por el escritor ruso fueron las célebres de la fortaleza de San Pedro y San Pablo de San Petersburgo, en las que encierran á los nihilistas.

Los calabozos están contruidos debajo del rio, cerca de las murallas de la fortaleza, de modo que la única ventana que tiene está á nivel del Neva. Una escalera de unos diez peldaños conduce á ellos, y son muchos los presos que los bajan y pocos los que los suben. De distancia en distancia se ven grandes y espesas rejas de hierro que dan á salas llenas de soldados que velan con fusil cargado y bayoneta calada. Las puertas de los calabozos son de hierro muy bajas; en cuanto á éstos son excesivamente pequeños, cuadrados, con pared, techo y suelo de piedra y tan húmedos, que sus paredes chorrean agua por todos los lados. Una silla, una mesa y un camastro de madera forman su único mueble; en uno de los camastros, y como privilegio excepcional, había un poco de paja podrida y fétida.

Dan de comer á los presos *schti*, ó sea una sopa compuesta de col salada y pan negro; en las grandes ocasiones, sin embargo, les dan algun trozo de carne y un vaso de *teharika* (aguardiente.) El escritor que facilita estos datos logró entrar en algunos calabozos: los que los ocupaban estaban pálidos; se levantaban como obedeciendo á una consigna, pero le miraban con desespera indiferencia. En las paredes había algunas veces inscripciones que no dejaron leer al visitante. En cambio le enseñaron el famoso calabozo en que estuvo encerrada la princesa Tarakanova, hija de la empe-

ratriz Isabel II, y víctima y rival de la emperatriz Catalina II, abuela del presente Czar. Esta desgraciada princesa murió con las circunstancias más dramáticas: el Neva creció con las nieves, y desbordándose dió con toda la fuerza de su corriente en la ventana del calabozo; la ventana cedió y el agua, penetrando por ella en torrente, inundó la cárcel, ahogando á la princesa Tarakanova.

Los calabozos de los grandes criminales de Estado están forrados de colchones; véanse en las paredes fuertes anillas de hierro á las cuales los atan cuando no les ponen camisa de fuerza. Con algunos de estos procesados se sigue el mismo sistema de tormento que cueata el baron de Teck seguian con él en las prisiones prusianas: de cuarto en cuarto de horas centinelas llaman á cada uno por su nombre y si no contestan «presente» los castigan cruelmente.

La habitación en que de ordinario duerme el Czar tienen una puerta secreta que por estrecho y subterráneo pasadizo conduce á la fortaleza de San Pedro y San Pablo: en caso de una revolución ó de peligro inminente, el Czar podría desaparecer del Palacio de Invierno, y pocos minutos después hallarse á salvo en la fortaleza, cuyos anillos pueden reducir á ruinas á San Petersburgo en escaso número de horas. Cuéntase que en el palacio del Czar Pablo I, que hoy sirve de escuela de ingenieros, había una galería secreta parecida; pero cuando los asesinos entraron en la habitación, el Czar no había tenido tiempo para huir, y cayó herido en el punto en que iba á desaparecer por la puerta secreta, que ya estaba abierta.

Un párrafo de una carta de Madrid:

«El señor Romero Robledo cree que su compañero el Sr. Elduayen ejerce en la marcha política de nuestra influencia, y afirma también, que el asunto del Noroeste debió haber sido resuelto de muy distinta manera, para no cargar con responsabilidades pesadísimas, y consecuentemente á estas dos trascendentales afirmaciones, proceda como si no fuera de la familia, dejando que Cánovas, que lo consiente, y Elduayen que lo maneja, sean para las responsabilidades como lo son para la ejecución, lo más únicos posibles. De donde se deduce que tiene que ver, cómo el señor Romero y Robledo, ligero, despreocupado y apenas aprendiz de hombre de gobierno, concluya á los cinco años de mando, más entero y más respetado que el portento del siglo y asombro de Europa, D. Antonio Cánovas del Castillo.»

Muy tarde se muestra meticoloso el Sr. Romero Robledo. Si no estaba conforme, como dijeron algunos de nuestros colegas de Madrid, con la resolución adoptada en lo del ferrocarril del Noroeste, ¿por qué no siguió combatiéndola, en vez de ponerse enfermo?

Dícese que individuos caracterizados del partido constitucional se lamentan de que ciertas impaciencias

por el poder, no muy serias, perturben la marcha que ha sabido imprimirle Sagasta, quien cree, hoy mejor que nunca, que en plazo mas ó menos largo alcanzará el poder su partido, sin necesidad de acudir á tratos y contratos clandestinos, á transacciones amistosas y á compromisos de cierta índole. Añaden algunos que preguntado directamente el jefe del constitucionalismo acerca de si era ó no muy importante la disidencia nacida en el seno de su partido, contestó que, pese á quien pese lo que ha de ser será, y que no le importaba nada que le dejasen solo.

Acerca de las disidencias que se dibujan entre los constitucionales, dice el corresponsal de *Las Noticias*.

«La verdad es que la perturbacion es inmensa en el partido constitucional; que Navarro y Rodrigo y algunos otros ex-ministros tratan de emprender el desfile; que el dualismo aumenta de dia en dia y que Sagasta no tiene ya ni autoridad ni prestigio para impedir que su partido se disuelva. No ha llegado todavia el momento de que esto suceda; pero si los campistas y centralistas obtienen el poder, será probable que la dispersion se generalice, y entonces, ante las anchas y profundas ollas del presupuesto, no bastarán á contenerla todos los esfuerzos que con ese objeto se practiquen.»

Niega *El Tiempo* que los méritos del anterior conde de Toreno hayan servido para elevar al actual á la presidencia del Congreso.

Eso cuéntaselo nuestro colega al actual conde, que en su discurso de gracias á la Cámara por su eleccion, dijo que no tenia para ocupar tan alto puesto otros méritos que los de su papa.

Leemos en *El Impenitente* de Figueras que el ayuntamiento de aquella ciudad ha acordado por unanimidad no asistir, como corporacion, á ninguna clase de manifestaciones políticas ó religiosas que celebren sus administrados.

El Congreso anti socialista proyectado por Bismarck, no ha vuelto á discutirse en la prensa.

Segun parece, los primeros pasos del Canciller en este asunto han sido traspies. España y Austria, dice, no se manifestaron hostiles al pensamiento, el cual no mereció de Italia entusiasta acogida ni resuelta oposicion. Intentó después el Ministro prusiano asociarse al Gobierno norteamericano, pero aquí empiezan las dificultades: el Gabinete de Washington no quiere entrar en la danza antio-socialista. Entiende que el Congreso es en realidad anti-republicano, aunque parece anti-socialista, y se niega, segun manifiesta por medio de su embajador en Berlin, «á mezclarse en las cuestiones interesantes para Europa, por medio de una nueva edicion de la Santa Alianza.»

Con 101 cañonazos fué saludada en Berna, de orden del presidente de la Confederacion, la noticia de la completa perforacion del túnel de S. Gotardo, ultimada el dia 28 de Febrero á las 6 y 45 minutos de la tarde.

Nos duele el gasto de polvora en salvas; pero si fueran todas por estas victorias y alegrías, ojalá resonaran con frecuencia por el mundo.

Han durado las obras siete años y cinco meses. La longitud del túnel es de 14,920 metros.

Lo que la ciencia tuvo que poner en juego para llevar á cabo esa obra gigantesca, fatiga la imaginacion.

Preseindiendo ya de la material

operacion, hay que fijarse en los peligros de las explosiones, normalizacion de temperatura, facilitacion de aire respirable, absorcion de humos y otros mil peligros que venció la constancia y la inteligencia del hombre.

¡Gloria al siglo XIX!

La opinion pública en Japon se pronuncia decididamente en favor del régimen constitucional. El gobierno, segun parece se inclina á respetar este deseo y ha nombrado una comision para que estudie detenidamente la cuestion y dé su informe.

Una de las peticiones dice lo siguiente: «Ceda al pueblo la monarquía actual. Imitemos á las naciones civilizadas de Europa y de América y como ellas, adoptemos el sistema representativo... En 1875 S. M. el micado ha hecho una promesa importante, la de cambiar el régimen actual, en monarquía constitucional... No son solamente los altos funcionarios y los sábios los que piden esta reforma, son todos ciudadanos, cualquiera que sea su rango. Todos reclaman la restitution de sus derechos civiles y políticos.»

En lugar de reprimir severamente las insurrecciones, en lugar de batirnos entre hermanos, tratemos de hacer desaparecer esas revueltas incansables, dando á todos los japoneses la parte de libertad que les corresponde. No es necesario un parlamento nacional á fin de que la nacion toda entera pueda progresar, y hacer conocer sus aspiraciones y sus necesidades. Estemos decididos á hacer el sacrificio de nuestra vida por el «triunfo de nuestra causa».

Si S. M. el micado se llevara al Japon al Sr. Cánovas del Castillo, lo grataria implantar allí, en toda su pureza, el sistema constitucional.

En Chicago se prepara una gran fiesta masónica.

Esta solemnidad se celebrará el dia 17 del próximo mes de Agosto, para conmemorar el 21.º congreso de los caballeros templarios de la Union americana. Con este objeto se levantará en las orillas del lago Michigan una verdadera y vasta ciudad de cabañas, estando iluminado el conjunto por medio de la luz eléctrica.

En el centro de aquella ciudad fantástica se construirá un inmenso salon de fiestas.

Veinte mil caballeros, todos de uniforme, desfilarán por las calles improvisadas, asistiendo después á un banquete de cincuenta mil talleres.

Los convidados á la fiesta pasan de doscientos mil y los organizadores de la solemnidad tienen ya contratados quince vapores, en los que los invitados pueden pasear á su voluntad por las tranquilas aguas del lago.

Todos los teatros de Chicago preparan funciones extraordinarias que serán gratuitas.

En un telegrama de Cleveland (Ohio) se dá cuenta del primer caso conocido de petrificacion humana.

Este caso es el de un niño traído de Filadelfia y que está positivamente en vías de petrificacion. Su carne está tan fria y dura como el mármol, y aunque el desgraciado niño, que tiene unos tres años, vive aún, no puede mover mas que los labios y las pupilas. Duerme con los ojos abiertos y esta circunstancia le dá un aspecto aterrador. Hace 6 meses, su salud era excelente. La enfermedad que le atacó los tejidos entre la piel y la carne se cree que sea el resultado de una perversión de la nutricion.

Es el primer caso que se conoce de

una petrificacion afectando el cuerpo humano. La muerte no debe tardar, porque el niño se metamorfosea rápidamente en piedra.

Veremos como la ciencia médica esplica esto rarísimo fenómeno.

A un periódico de Valencia escriben de San Mateo, que sus vecinos se hallan justamente alarmados, hasta el extremo de no salir de su casa así que anochece. Lo causa la presencia de varios sujetos que ya han cometido tres ó cuatro atropellos en otras tantas personas notables de la poblacion; sujetos que de improviso se echan sobre el honrado vecino, que pacíficamente se retira á su casa, y después de exigirle una cantidad de dinero, le amenazan con que si dice una sola palabra sobre lo ocurrido, ella será su sentencia de muerte.

Pues pedir otra cosa en los tiempos conservadores, sería pedir «gollerías.»

Dice *El Occidente*, periódico de Cáceres, que la célebre causa seguida en el Juzgado de Fuente de Cantos por la muerte violenta de Diego de la Cruz Ramirez ocurrida el 5 de Junio de 1878, cuya vista pública tuvo lugar en la Audiencia del territorio en los dias 10 y 11 del actual, ha sido fallada por la Sala de lo criminal de aquel superior Tribunal condenando á Joaquin y Cayetano Guerrero Cabanillas á la pena de veinte años de reclusion temporal, y absolviendo libremente á Isabel Guerrero Cabanillas, mujer del Ramirez, y á Cristina Perez Gordillo.

El Sr. Fiscal de la Audiencia siguió en su enérgica acusacion el dia de la vista pública la confirmacion de la sentencia consultada que condenaba á los Guerreros, padre é hijo, á la pena de muerte en garrote, y á la pena de 16 años de reclusion para la Isabel Guerrero. Los abogados defensores de estos tres procesados que eran respectivamente los señores don Emilio Perez Morales, D. Modesto Crespo Michel y D. Adrian Lopez Rubio, solicitaban la libre absolucion de sus defendidos. Segun nuestro colega, la vista pública de esta causa duró dos dias asistiendo una gran concurrencia á los debates.

Los procesados en dicha causa se encuentran en la cárcel de Badajoz.

Duélese los conservadores del poco respeto que se guarda á la Autoridad en nuestro pais y de que tambien nosotros nos lamentamos, achacando como siempre á los picaros liberales este mal, observando en el ojo ajeno la viga que no vén en el propio. No hemos en esta ocasion de apelar á argumentos de razon, que buena prueba de lo que afirmamos nos suministra una especie de *sultan* que bajo la forma de Alcalde reina y gobierna en el pueblo de Guareña.

En uso de su autoridad, impuso en Marzo del 76 una multa á un vecino del pueblo, y éste creyéndola injusta y después de satisfecha alzóse para ante el Gobernador, el que á virtud de nueva reclamacion del interesado y después de los trámites de ley y de bien pensado el asunto, —cerca de cuatro años— ordenó al indicado Alcalde la devolucion de la multa, considerándola ilegal; pero el Gobernador propone y el de Guareña dispone, que por algo y para algo es conservador liberal, influyente elector, persona de agallas y buenas agarraderas; dispuso... quizás publicando un ukase, no cumplimentar aquella orden. El Gobernador, por su parte, después de nuevos informes y requisitos legales y resuelto á estudiar el asunto, con fecha 22 de Enero úl-

timo, le ordenó otra vez la inmediata entrega de la multa, y hasta ahora; que lo que es el de *monterilla* dice que no tiene dos palabras.

Veremos en lo que queda la cosa y lo anunciaremos a nuestros lectores.

Un amigo nuestro gestiona desde hace ocho años el cobro de cierta cantidad que á su difunto padre le adeudaba el Ayuntamiento de Villagarcía. En ese tiempo se han expedido por la autoridad correspondiente varias ordenes para el pago y hasta se ha conminado al Alcalde con llevarlo á los Tribunales; pero á pesar de todo, nuestro amigo no ha podido cobrar lo que le corresponde.

Esto dá una idea de lo que es la Administracion en nuestro pais.

Tampoco en esta ocasion se ha reunido la Diputacion provincial, convocada por el Sr. Gobernador á sesion extraordinaria para el 15 del corriente; y eso que segun dice el refran á la tercera va la vencida.

Sin duda han tenido envidia de los de a Cortes, que de los nueve que representan á la provincia, exceptuando la vacante de la circunscripcion, sólo el demócrata y uno ministerial se encuentran en su puesto, pues por lo visto les interesa más cazar el perdigon, que discutir los presupuestos del Estado. ¡Es muy árido y penoso eso de estudiar algunas economías que alivien el precario estado de los pueblos; pero darse aire y tono de prohombres, eso es ya otra cosa!

El Sr. D. José Moreno Nieto ha venido precipitadamente á esta provincia con motivo de hallarse gravemente enfermo su hermano D. Francisco, Secretario del Ayuntamiento de Sierruela.

Han fallecido en esta capital D. Santos Agero, Presidente de la comision de estadística y D. Nicolás Calderon, oficial de la Administracion económica.

Acompañamos á las familias de los señores Agero y Calderon en el sentimiento que les aflige por las pérdidas que acaban de sufrir.

La *Biblioteca Enciclopédica Popular é Ilustrada* acaba de publicar el volumen 25, titulado *Manual de Astronomia popular*, por D. Alberto Bosch, Ingeniero de caminos, canales y puertos y Doctor en ciencias.

En este libro se expone, sin aparato científico, las teorías más curiosas cultivadas por el astrónomo, amenizándolas cuanto es posible, y haciendo resaltar el poco fundamento con que algunos suponen la intervencion de los astros, y sobre todo la Luna, en el éxito de las operaciones del campo; indica después los fenómenos celestes más curiosos, partiendo del Universo aparente, y llegando de deducción en deducción, al Universo real; y concluye por último, disipando la vulgar creencia de que existen lazos indisolubles entre los fenómenos meteorológicos y los astronómicos.

El autor del *Manual de Astronomia popular* es bastante conocido, por lo que nos excusamos decir una sola palabra acerca de su competencia.

No cesaremos de llamar la atencion de nuestros lectores sobre la utilidad de estos libros y lo económico de su precio.

La forma es igual á la de todos los de la *Biblioteca*: consta de un tomo de 224 páginas en 8.º, papel especial higiénico y clara impresion, con una magnífica lámina, completándolo una caprichosa cubierta al cromo.

Suscribiéndose á la *Biblioteca*, ca-

da volumen cuesta *cuatro reales*, y los tomos sueltos se venden á seis en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid.

El alcalde de Fregenal Sr. Espinosa, ha secuestrado el tercer número del periódico que allí se publica con el título de *El Eco*.

Sentimos este percance que, despues de todo, no nos sorprende. Cuando se nos anunció que iba á fundarse un periódico en Fregenal, auguramos que habia de tener contratiempos, mientras fuera alcalde de aquella ciudad el Sr. Espinosa.

En otro número, probablemente, podremos indicar á los lectores la causa del secuestro.

CORRESPONDENCIA LATINA.

Paris 18 de Marzo 1880.

No se habla hoy en Francia más que de los jesuitas. Muchas gentes creen que su número es insignificante, pero esto es por que desconocen las costumbres y la organizacion de tan célebre compañía. Todos los jesuitas no visten el hábito tradicional; hay jesuitas laicos, esto es, jesuitas de ropa corta.

Este jesuita penetra así en todas partes. En la casa sorrie á la mujer, protege al hijo, se interesa por la hija. Deslizándose de esta suerte obedece á su consigna. Si fin es el dominio absoluto de todo lo que hay en la tierra. Para facilitar su plan se ha dividido en cinco clases ó grados; los coadjutores temporales, los novicios, los escolares, los coadjutores especiales y los profesados de cuatro votos.

Los coadjutores temporales no pronuncian si nó simples votos. Hacen un año solamente de noviciado y quedan laicos. Estos son simplemente afiliados.

Los novicios, recitados entre los jóvenes más instruidos y más ricos, son los colaboradores más útiles de la famosa orden. Estos no pronuncian ningun voto, pero se les somete á pruebas por espacio de dos años en las casas del noviciado, de abandono de sí mismos y de obediencia pasiva. Cuando salen se convierten en los instrumentos más fieles de sus directores.

Procuran hacerlos funcionarios públicos, diputados, senadores, ministros. En la magistratura hay un gran número, lo mismo que en el ejército.

Los escolares aprobados se destinan especialmente á la educacion de la juventud. Sus votos son secretos. Son los profesores, los gobernadores y directores de la conciencia en las familias.

Los coadjutores espirituales pronuncian votos públicos. Muchos son curas.

Siguen, por fin, los que han profesado. Son los más selectos. Se les escoge entre los miembros de los otros grados, que han manifestado más habilidad, más energía y más adhesion á la Sociedad. A estos se les inicia en todos los secretos. De estos salen los confesores de los príncipes, los presidentes en las colonias apartadas. Sólo los que han profesado toman parte en la eleccion del general, el cual á su vez nombra los superiores y los provinciales.

El general es una verdadera potencia. Es nombrado por toda su vida. Reside en Roma y ejerce un poder sin límites. Sus órdenes no se discuten. Todos los miembros de la sociedad le deben una obediencia pasiva y ciega. Su poder es tal que impone nuevas reglas, anulando las antiguas, y recibe en la orden á quien bien le parece.

Esta organizacion se completa por la division de las localidades que habitan en las provincias. El clero regular tiene sus divisiones administrativas por arzobispos y obispos. Los jesuitas tienen en sus provincias sus «provinciales» y «vice-provinciales». Tienen sus comisarios y visitadores, elegidos por el general y encargados de inspeccionar las casas y colegios en el mundo entero.

Como se ve, tienen una completa organizacion, extendida por todos los ámbitos de mundo. Es inútil expulsarlos de ninguna parte. Desaparecen los uniformados; pero quedan los de ropa corta.

No hay otro medio de escapar de su pernicioso influencia, que separar la escuela de la iglesia, imitar el ejemplo de la convencion, aboliendo todas las órdenes religiosas, que no son, en realidad, sino asociaciones de combate contra la sociedad moderna y la civilizacion.

Si la Francia no obra así, la República tendrá que sostener una lucha constante y puede llegar un día en que sucumba.

No se debe fiar en las promesas de las gentes que tienen interés en que la lucha no tome un carácter agudo. Los periódicos clericales se dan al aire de no comprender por qué la República se opone á la enseñanza clerical. «Dejadnos libres para dar nuestra enseñanza á la juventud, dicen.»

Desgraciadamente para ellos, algunos de sus profesores, llenos de un gran ardor, manifiestan claramente su pensamiento. M. Paolmier, profesor en la Universidad católica de Lille, citado en la tribuna por M. Julio Ferry, ha escrito una carta al referido ministro cuya conclusion es edificante. Dice así:

«Quiere V. que admitamos como incontestables é irrevocablemente admitidos los principios del 79.

¡Nunca!
Como incontestable vuestro dogma de la soberanía del número, el sufragio universal.

¡Jamás!
Como incontestable vuestro dogma del Estado sin Dios, del Estado ateo, la libertad de cultos.

¡Jamás! ¡Jamás!
Esta es la verdad. Los principios del 79, el sufragio universal, el matrimonio civil, la libertad de conciencia, todas las conquistas de la revolucion, quieren ellos pisotearlas. No hay, pues, inteligencia posible.

Francia cuanta con un jesuita más. En efecto, acaba de llegar á París procedente de Roma el padre Beckx, este caballero es el general de la orden de los jesuitas.

C. L.

GACETILLAS

TEATRO.—La preciosa comedia del señor Harzembush *Jugar por tabla*, se puso en escena el sábado último, por la compañía que dirige el Sr. Jáuregui.

En su representacion, que fué bastante esmerada, tomaron parte la señorita Rios, señora Catalá y los señores Jáuregui, Unturbe y Mas.

El juguete cómico *Suma y sigue*, que se ejecutó despues, dió motivo al señor Garcia para hacer gala de sus dotes cómicas. También lograron agradar las señoras Brocal y Suarez y el Sr. Unturbe, que caracterizó bien el tipo de aquel *ingles* tan inocente, que creia asegurado su crédito, teniendo en su casa los muebles viejos de su deudor. Esta clase de ingleses ¡qué rara es en la actualidad!

El domingo repitióse, siendo la funcion fuera de abono, el drama del Sr. Echegaray *Mar sin orillas*, en el que fué aplaudido el Sr. Jáuregui.

El sábado probablemente se estrenará *La fuerza de la conciencia*. Veremos si con motivo de la quinta, que es causa de que vengán á la capital muchos forasteros, el teatro llega á estar más concurrido.

Ya hay en Badajoz un nuevo depósito municipal, para los detenidos.

Los *célebres cubos* no serán ya, pues, sitio de terror.
El Ayuntamiento merece elogios por haber habilitado un local con aquel objeto, en la plaza de Minayo.

Se ha paeado á la venta el juguete cómico *Flores azules*, original de nuestro querido amigo D. Manuel Barriga Soto, que hace tiempo se representó con aplauso en esta capital y en uno de los teatros de Madrid.

De esta obra nos ocuparemos en uno de nuestros próximos números.

Entre tanto si alguno de ustedes quiere algun ejemplar, remita 4 rs. á la Administracion de LA CRÓNICA y se le enviará.

Mal se encontraba el empedrado de las calles de la ciudad, pero malisimamente lo deja la Sociedad de las aguas, despues de colocar las cañeria.

Conveniente es y por ello escitamos al señor Alcalde, haga vigilar estas obras, que no es justo que por el provecho de aquella Sociedad vayan á recaer sobre el Municipio perjuicios de consideracion.

Segun dice *«La Concoria de Vigo»* varios empleados de la cárcel de Santiago fueron sorprendidos jugando con los presos.

Con tal motivo, truena un colega contra el actual sistema carcelario.

No comprendemos esta indignacion. Despues de todo, se trata únicamente de empleados compasivos que para hacer mas llevadera la desgracia de los presos les proporcionan la «inocente» distraccion de «verlas venir.»

Dice *La Correspondencia*: «No solo se encuentran sin coche las direcciones generales de Sanidad Militar y de Estado Mayor, sino que también se encuentra en el mismo caso la de artilleria.»

Qué, ¿se trata de averiguar quienes son los que no tienen coche?

¡Pues apúnteme usted á mí, que tampoco lo tengo!

Bueno es que conste, por si acaso el gobierno tiene pensado repartir coches ahora á los que carecemos de él.

EPIGRAMA.

—Sobrino, toda mi renta se va en tus trampas, ¿lo entiendes?
Es preciso que te enmiendes.
—Tío, estoy en esa cuenta.
Mas sigue, aunque votos haga, el sobrino en su camino;
está en la cuenta el sobrino, pero el tío es quien la paga.

E. BUSTILLO.

Se ha publicado el número 42 del *Semanario Familiar Pintoresco*; que acaba de publicar contiene la continuacion de los instructivos y amenos artículos que forman la especialidad de esta publicacion, descolando entre ellos un notable trabajo del reputado Arturo Mengin sobre el «Calor y el Frio» que en forma y estilo familiar pone al alcance de todas las inteligencias las cuestiones más intrincadas y difíciles de comprender.

Hé aquí el Sumario:
La caza del hombre: Escenas de la vida indiana, por Javier Eyma.—Expedicion á Australia: Viaje de emigracion, por A. Dubarry.—Ciencia familiar: El calor y el frio, por Arturo Mengin.—Ana Severin, por Mad Craven.—El nuevo lenguaje de las flores, por Carmelo Garcia del Cerro.—Modas: Abrigo para niña de 10 años. Paletó de tela de librea para niño de 4 años. Traje de ratzimar.
Grabados: Los indios implorando lluvia. Una invasion de ratas. El globo en una pantalla. Modas para señora, y para niño y niña de 4 á 10 años.

Cada número cuesta un real. Un año 50 rs. La Administracion, Lauria 82, Barcelona, remite prospectos y números de muestra.

Recomendamos la tintura veneciana, que no tiene rival en el mundo, para teñir instantáneamente el cabello y la barba del rubio al negro azabache. Calle Mayor, 56, Madrid.
Badajoz, calle de San Juan, núm. 33. Precio del frasco, 12 rs.

CURACION DE LAS HERNIAS vendage regular de HENRI ROBERTI.—47 Medallas. Exposicion de 1878.—43 rue Vivienne, Paris.—Ningun depósito.

LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO

DE D. Ricardo Camacho, Campo de San Juan Badajoz.

En estos establecimientos hay un tidorocompleto de cuanto es necesario á los señores farmacéuticos para el surtido de sus oficinas, bien sean productos químicos, drogas, específicos del reino y extrajeros, botanzen utensilios, etc., así como todos los artículos necesarios á los señeres fotógrafos, pintores, sombrereros, tintoreros y fabricantes de jabón, permitiendo nuestras relaciones en el extranjero, competir en economia con todas as de su clase. Se dan catalogos gratis.

APARATOS ELECTRICOS.

Ildefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro medicinales, campanillas eléctricas para rayos para edificios tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadores.—Lobo, 24 Madrid. Catalogos gratis.

ALMACEN DE HIERROS Y MADERAS

JOSÉ LASSO DE LA VEGA, calle de Sta. Lucia núm. 4, Badajoz.

Este establecimiento conocido con el nombre de *ALMACEN DE SANTA LUCIA*, es el único en su clase bien surtido en Extremadura.

Hierro, aceros, sartenes, chapas de hierro de diferentes clases, cobre, metal amarillo, plomo en plancha y en galapago, cinc, pala de hierro, azadas y picos para carreteras, estaño, clavavon, ietas metálicas, cribas y cedazos de todos números, hoja de lata, cazos, mecha para barrenos, candiles de minas y para tahonas, hornillas para fogones, planchas, muelles para muebles, cola, cemento romano pesas del nuevo sistema, braseros, utensilios de cocina, objetos para carruajes, pisos de marmol, de pizarra y de algunas otras clases, pinturas y un completo surtido de ferreria.

En maderas hay decaoba, nogal, aliso, palo santo, cedro, flandes en varios largos anchos y gruesos, de pino portugues de todas clases tanto aserradas, como redondas, vigueria y otros varios artículos.

Todo traído directamente y comprado en buenas condiciones permiten á su dueño competir en precios con Sevilla, Málaga y Lisboa.

La casa tiene tarifas impresas que las mandará á quien lo solicite para que pueda saber mas pormenores y precios.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE PEDRO LAZARO.

calle de San Juan 19.—Badajoz.

En este establecimiento, montado á la altura de los primeros de su clase, ha un magnifico surtido de géneros de punto, camiseria, calzoncillos y medias de lana y algodón. Adornos de todas clases para trajes de señoras.

Útiles de bordar; lanas, sedas, felpas, plata y oro.

Se confecciona todo lo concerniente al ramo, con perfeccion y economia.

Hay además en este establecimiento corbatas, cuellos y puños para caballero y artículos de perfumeria de las principales fábricas del reino y del extranjero.

GINNASIA.

Se dan lecciones á domicilio. Los que quieren utilizar los servicios del director avisará á la calle Zapateria, núm. 13.

CASA DE TRASPORTES Y CONSIGNACIONES

DE L. FERNANDEZ.

Plaza de la Constitucion, 7.—Badajoz.

Servicio diario de Omnibus á todos los trenes de viajeros: se reciben talones para recoger y facturar billetes en la estacion. Grandecartos de trasportes para conduccion de bultos dentro y fuera de la poblacion. Diligencia de Olivenza.

Se reciben avisos á toda hora en el escritorio.

OCASION.

Procedentes del almacén de arriendo y en completo estado de seguridad, se realizan á menos de la mitad de su precio, noventa confidentes platados de cuatro asientos, propios para comedor, pasillos y casas de campo.

En casa de la señora viuda de Brazos y sobrino, Granado 15.



Imp. de la viuda de Arteaga.

VENTA A PLAZOS;

POR 10 REALES SEMANALES
SIN NINGUNA ENTRADA.

BADAJOS.—Plaza de la Constitución, 18.

Cuidado con las falsificaciones!
Para no ser engañados comprar en las sucursales que LA
COMPANIA tiene establecida en todas las capitales
de España para la venta de sus célebres máquinas.



Garantía positiva sin tiempo limitado.
Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

SIN RIVAL EN EL MUNDO.

Las máquinas para coser de La Compañía Fabril Singer, se
vende á plazos
por 10 reales semanales,
sin ninguna entrada.

Así cuando se paga un plazo de la máquina, esta ha dejado ya al interés de
una utilidad muchas veces mayor que la cantidad desembolsada.

Mas de 2000 casas establecidas en Europa para la venta exclusiva de esta
renombradas máquinas.

No olvidarse ni equivocarse.

Plaza de la Constitución, 18.—Badajoz.

COMPANIA COLONIAL.

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES A VAPOR,

Proveedora efectiva de a Rea Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Única casa en su ramo premiada en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS.
CON DOS MEDALLAS

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS
EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFIA

Gran surtido de tés selectos, pastillas napolitanas y bombones
de chocolate, dulces y cajas finas de Paris.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20, sucursal, Montera,
8 Madrid.

SOLUCION COIRRE

Exijase el sello del Gobierno Francés CON CLORHIDROFOSFATO DE CAL Exijase el sello del Gobierno Francés

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas,
Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los
huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó digestiones laboriosas y las
Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico. 79 RUE DU CHERCHE-MIDI, PARIS.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluqueras y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las falsificaciones.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS,

volgo mal de corazón, alfercia, etc. tenidos por incurables, se curan radicalmente con
LAS

PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA.

Depósito en las principales farmacias de España y del extranjero.

Se remiten prospecto gratis. Dirijanse Juanito, 12, Madrid.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, NEURALGIAS, DOLOR DE ESTOMAGO,
PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y ran inmediatamente con las PILDORAS
se curan usando los PULOS LEVASSEUR, ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER.

Remite LEVASSEUR, 36, rue de la Harpe, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31,
D. J. Jimenez.

LA MODE NOUVELLE

AÑO XXI PERIÓDICO ILUSTRADO AÑO XXI

PUBLICASE el día 1.º de cada mes.—NO SE ADMITEN suscripciones por menos de un año.
La utilidad y esmero de su redacción; los preciosos grabados de moda y letreros,
los patrones cortados, tamaño natural, que permite á cualquier persona ejecutar todos
los trajes publicados; los modelos de tipografía coloreados; hojas de bordados con las
frases de las suscriptoras; numerosas labores de corchete, redondeo, guipure, punto de
media, peinados, sombrereros, letreros, música, aguadas, puntillas, rebús, ilustrados, hojas
de guarniciones para vestidos y pesamanería, hace esta publicación la más completa que se
puede desear para una señora ó señorita.

LA MODA NOUVELLE es el único periódico pudiendo dar por la extensión de su texto
la explicación detallada de los dibujos y patrones, con tal claridad, que pueden todos eje-
cutarse con la mayor facilidad.

Precio para toda España 50 reales.

El director de LA MODE NOUVELLE se ha entendido en la Agencia franco-española
Sordo, 31, en Madrid, á la cual deberán dirigirse los pedidos, acompañados de su importe
y que además se encargará, mediante una corta retribución, de remitir á las suscriptoras
los regalos que elijan. Se admiten suscripciones en la Administración de LA CRÓNICA.

NO MAS FUEGO

50 años de buen éxito.



El linimento BOYER MICHEL, de Aix (Provença), reempla-
za el fuego sin dejar la menor huella, sin interrumpir
el trabajo ó sin inconveniente alguno. Cura siempre las
cojeras recientes y antiguas, los equinovos, mataduras,
alcances, moletas, debilidad de piernas, etc.
Paris, DORVAULT, 7, rue de Jouy, Madrid, por mayor,
Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, á 22 rs.

Badajoz D. J. Jimenez.

Cuidado con las falsificaciones.

AGUA DE MELISA

de los Carmelitas
BOYER
Único sucesor de los Carmelitas
PARIS, 14, Rue de l'Abbaye, 14, PARIS.

Contra la Apoplejia, el Cólera, Mareo, Fiebre, Desmayos, indigestiones,
Fiebre amarilla, etc. Véase el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
Exijase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los
frascos de todos tamaños.—Exijase la firma de:
Por mayor, para España y colonias, Agencia franco-española, Sordo, 31, Madrid.

Exposition Universelle 1878 Médaille d'Or. Croix de Chevalier
LAS MAS GRANDES RECOMPENSAS

OLEOCOME E. COUDRAY

HECHO CON EL OLEO DE BEN PARA LA HERMOSURA DEL CABELLO
Este nuevo aceite untuoso y nutritivo se conserva indefinidamente y tiene la propiedad
de mantener el cabello flexible y lustroso.

ARTICULOS RECOMENDADOS:
PERFUMERIA A LA LACTEINA Recomendada por las
GOTAS CONCENTRADAS para el pañuelo. Celebridades medicas
AGUA DIVINA llamada agua de salud.

SE VENDEN EN LA FÁBRICA: PARIS, 13, rue d'Enghien, 13, PARIS
Depósitos en casa de los principales Perfumistas, Boticarios y Peluqueros de España y Américas.

ADORNOS DE YESO Y BARRO BLANCO.

Manuel Caballero, pintor adornista y orna-
mentista, tiene establecido su taller en Meri-
da, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7
cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales
el metro á 12. Moldiones de 5 á 10 reales.
Capitales de 40 á 100 reales. Menclas para
balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á

80 reales; y adornos de lieso á precios suma-
mente reducidos, pues hay florones desde 12
reales á 120.

Depósitos de lieso blanco á 25 reales quin-
tal para estuco y 12 reales prieto superior
para bóvedas siendo su calidad inmejorable.

No se servirá ningún pedido sin que se ade-
lante su importe en letra de fácil cobro.

Los pedidos de adorno no se cobran hasta
su terminacion

SEGURAMENTE

aun hay quien no sabe lo que es Aguardiente, pues suele verse algu-
na vez que otra, alguien que compra una botella de dicho líquido
que no sea del legítimo

AGUARDIENTE DE OJEN

de la primitiva y renombrada fábrica de
ANTONIO BARCELÓ
EN MÁLAGA.

Desengañados y no dejarse alucinar de pomposos anuncios. Esta es la casa que ha ob-
tenido GRANDES MEDALLAS en Paris, Madrid, Leon, Cadiz, etc., etc., hasta contar
con DOCE MEDALLAS Y DIPLOMAS.

Provee á la Real casa y á las personas más entendidas y de delicado gusto.

No mas imitaciones ni falsificaciones.

Para precios, pedidos y detalles, dirijirse á su exclusivo fabricante

ANTONIO BARCELÓ

En Málaga, fabrica, Macho, núm. 1.—Despacho y direccion, Victoria, 61.

Venta en Badajoz: D. Manuel Alla, calle de San Juan; Sra. Vda. de Jimenez, plaza
de la Constitución; D. Dionisio Cabrera, calle de Mesones; Mateos y compañía, café
Suizo; Sres. J. Fonseca e hijos, plaza de la Constitución; D. Juan Moreno, calle del
Granado; D. Antonio Delgado, calle del Pozo; D. Federico Rinaldi, calle de Aduana;
D. Carlos Salas, café de Europa.

EXPULSION COMPLETA

TENIA Ó SOLITARIA

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN

LAS CÁPSULAS TENIFUGAS

DE
MORENO MIQUEL

2, ARENAL, 2.—MADRID

Precio: 60 rs.; y con el aumento de 5 rs. se re-
mite certificado á provincias y Portugal.